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Ubiegłomiesięczny sondaż zaufania do polityków, który realizowaliśmy przed 

zaprzysiężeniem rządu Ewy Kopacz, przyniósł sporo zmian w społecznych ocenach 

czołowych przedstawicieli polskiej sceny politycznej1. Niektóre zmiany znajdują kontynuację 

także w październiku2, a w przypadku części mamy do czynienia z korektą wrześniowych 

notowań. 

Na pozycji lidera listy polityków obdarzanych największym zaufaniem społecznym 

umocnił się prezydent Bronisław Komorowski (80%, od września wzrost o 1 punkt 

procentowy). Jest to najlepszy wynik Bronisława Komorowskiego w jego dotychczasowej 

długiej karierze politycznej. W porównaniu z poprzednim miesiącem zmniejszyła się także 

grupa osób deklarujących nieufność do głowy państwa (o 3 punkty, do 7%). 

Obecnie obok prezydenta jedynym politykiem, który może się pochwalić zaufaniem 

ponad połowy polskiego społeczeństwa, jest premier Ewa Kopacz (59%). Odsetek Polaków 

deklarujących zaufanie do nowej premier – po sformowaniu przez nią rządu i wygłoszeniu 

exposé – po raz kolejny znacząco wzrósł (o 11 punktów od września, a o 24 punkty 

w  stosunku do sierpnia, kiedy to jeszcze nie było wiadomo, że zastąpi ona Donalda Tuska 

na  stanowisku premiera). Wzrostowi zaufania do Ewy Kopacz towarzyszy znaczące 

zmniejszenie się odsetka badanych deklarujących nieufność do niej (od września 

o 7 punktów, do 17%). 

Trzecie miejsce w rankingu zaufania zajmuje nowy marszałek Sejmu i były szef MSZ 

Radosław Sikorski (49%, bez zmian), który, jak widać, odrobił już straty wizerunkowe 

spowodowane aferą podsłuchową. Należy jednak zaznaczyć, iż październikowy sondaż 

przeprowadziliśmy przed zamieszaniem, jakie wywołała jego wypowiedź dla 

waszyngtońskiego „Politico Magazine”3 na temat rzekomej sugestii Władimira Putina, 

                                                 

1 Zob. komunikat CBOS „Zaufanie do polityków przed zmianą rządu”, wrzesień 2014 (oprac. A. Cybulska). 
2 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (293) przeprowadzono metodą wywiadów bezpośrednich 
(face-to-face) wspomaganych komputerowo (CAPI) w dniach 9–15 października 2014 roku na liczącej 919 osób 
reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
3 http://www.politico.com/magazine/story/2014/10/vladimir-putins-coup-112025.html#.VEi9PRLwEdV. 
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dotyczącej ewentualnego udziału Polski w podziale Ukrainy, która miała się pojawić podczas 

rozmowy z  Donaldem Tuskiem w trakcie jego wizyty w Moskwie w 2008 roku. 

Na kolejnych miejscach rankingu zaufania do polityków znaleźli się Donald Tusk 

(43%), Leszek Miller (41%) oraz Grzegorz Schetyna (40%). Wszyscy trzej w tym miesiącu 

nieco stracili w opinii badanych, przy czym Donald Tusk jest wśród nich postacią najbardziej 

kontrowersyjną, gdyż nieufność do niego (39%) niemal równoważy się z zaufaniem. Ponadto 

w porównaniu z wrześniem w tej grupie polityków zaufanie do Donalda Tuska zmniejszyło 

się najbardziej (o 3 punkty), zarazem minimalnie (o 1 punkt) zwiększył się odsetek deklaracji 

nieufności. Warto jednak zaznaczyć, iż notowania lidera PO nadal są znacznie lepsze niż 

przed jego wyborem na przewodniczącego Rady Europejskiej. 

Kolejną grupę polityków o zbliżonym poziomie zaufania społecznego stanowią Janusz 

Piechociński (34%), Jarosław Kaczyński (34%) i Zbigniew Ziobro (33%). Należy jednak 

podkreślić, iż mimo spadku zaufania do wicepremiera i lidera PSL (o 3 punkty) odsetek 

badanych, którzy mu ufają, jest znacznie wyższy niż odsetek deklarujących nieufność (12%), 

w stosunku zaś do obu czołowych polityków opozycji – mimo niewielkiej poprawy ich 

notowań – nieufność dominuje nad zaufaniem. Jest to szczególnie znaczące w przypadku 

prezesa PiS, do którego nieufność deklaruje blisko połowa badanych (48%). Niewiele 

niższym zaufaniem cieszą się obecnie szef resortu rolnictwa Marek Sawicki (30%), Jarosław 

Gowin (30%) oraz minister edukacji Joanna Kluzik-Rostkowska (27%). W porównaniu 

z  wrześniem ich notowania nieco się pogorszyły. 

Po około jednej piątej badanych deklaruje zaufanie do marszałka Senatu Bogdana 

Borusewicza (22%), czołowych polityków PiS – Antoniego Macierewicza (21%) i Adama 

Hofmana (20%), ministra zdrowia Bartosza Arłukowicza (20%), Janusza Korwin-Mikkego 

(20%), ministra finansów Mateusza Szczurka (19%), Janusza Palikota (19%), wicepremiera 

i ministra obrony narodowej Tomasza Siemoniaka (18%) oraz wicemarszałka Sejmu Jerzego 

Wenderlicha (18%). W tej grupie polityków warto zwrócić uwagę na znaczący spadek 

zaufania (o 4 punkty) i wzrost nieufności (o 5 punktów) do Janusza Palikota oraz – 

w mniejszym stopniu – do Janusza Korwin-Mikkego. W stosunku do września pogorszyły się 

także notowania Bogdana Borusewicza. Nieco lepiej niż przed miesiącem postrzegani są 

natomiast politycy młodszego pokolenia: Mateusz Szczurek, Bartosz Arłukowicz oraz 

Adam Hofman. 
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Tabela 1. Stosunek do polityków w październiku 2014 

Zaufanie Nieufność 

X 2014 zmiana 
od IX  

X 2014 zmiana 
od IX  

Obojętność Nieznajomość

 w procentach 

Bronisław Komorowski 80 1 7 -3 10 0 

Ewa Kopacz 59 11 17 -7 18 1 

Radosław Sikorski 49 0 22 -2 15 10 

Donald Tusk 43 -3 39 1 15 1 

Leszek Miller 41 -1 28 1 25 3 

Grzegorz Schetyna 40 -1 20 3 24 11 

Janusz Piechociński 34 -3 12 0 22 27 

Jarosław Kaczyński 34 2 48 -1 15 1 

Zbigniew Ziobro 33 2 36 -3 22 5 

Marek Sawicki 30 -2 12 0 19 33 

Jarosław Gowin 30 -2 25 1 23 16 

Joanna Kluzik-Rostkowska 27 -1 17 -1 18 34 

Bogdan Borusewicz 22 -3 9 1 19 43 

Antoni Macierewicz 21 0 49 0 15 10 

Adam Hofman 20 1 30 -2 15 30 

Bartosz Arłukowicz 20 2 36 1 14 26 

Janusz Korwin-Mikke 20 -2 54 2 15 7 

Mateusz Szczurek 19 2 6 -1 13 56 

Janusz Palikot 19 -4 58 5 18 2 

Tomasz Siemoniak 18 0 4 -1 12 60 

Jerzy Wenderlich 18 * 9 * 14 54 

Cezary Grabarczyk 14 * 20 * 16 44 

Lena Kolarska-Bobińska 10 0 3 -1 6 77 

Teresa Piotrowska 5 * 2 * 8 81 

Pominięto odpowiedzi „trudno powiedzieć” i odmowy odpowiedzi 
* We wrześniu brak pomiaru 
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Tabela 2. Zmiany zaufania do polityków 

Wskazania respondentów według terminów badań 

2013 2014 

VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII VIII IX X 

Politycy 

w procentach 

B. Arłukowicz 18 20 19 17 16 15 15 17 16 16 18 18 17 20 18 20 

B. Borusewicz  24 22 23 21 21 23 24 24 26 21 25 23 23 21 25 22 

J. Gowin 29 30 32 30 - - 28 26 32 26 27 24 26 27 32 30 

C. Grabarczyk - - - - - - - - - - - - - - - 14 

A. Hofman 15 15 17 - 16 14 16 18 20 16 17 15 15 16 19 20 

J. Kaczyński 32 30 33 31 31 30 35 31 31 29 32 34 30 32 32 34 

J. Kluzik-
-Rostkowska 

- - - - - 22 - - - 20 22 21 - - 28 27 

L. Kolarska-
-Bobińska 

- - - - - 8 7 - - - 7 - - - 10 10 

B. Komorowski 71 71 73 69 71 69 71 71 75 70 70 77 74 73 79 80 

E. Kopacz 30 30 34 31 34 33 34 35 34 34 36 34 35 35 48 59 

J. Korwin-Mikke - - - - - - - - - - - 19 22 18 22 20 

A. Macierewicz 22 17 - 19 18 19 19 17 22 16 19 16 16 19 21 21 

L. Miller 35 34 34 34 38 35 36 33 35 36 35 32 34 33 42 41 

J. Palikot 18 18 27 22 24 19 21 23 21 19 19 17 18 17 23 19 

J. Piechociński 25 25 25 24 23 25 27 27 28 24 30 27 29 27 37 34 

T. Piotrowska - - - - - - - - - - - - - - - 5 

M. Sawicki 24 17 - - - - - - - 22 26 24 29 30 32 30 

G. Schetyna - - - - - - - - - - - - - 29 41 40 

T. Siemoniak - - - - - - - - - 10 13 13 12 13 18 18 

R. Sikorski 45 41 43 41 46 44 46 45 54 49 49 50 35 40 49 49 

M. Szczurek - - - - - 8 11 12 11 10 11 12 13 11 17 19 

D. Tusk 32 31 34 29 32 31 34 35 41 34 36 40 37 32 46 43 

J. Wenderlich - - - - - - - - - - - - - - - 18 

Z. Ziobro 31 29 34 29 31 29 33 26 32 28 30 24 28 30 31 33 
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Tabela 3. Zmiany nieufności do polityków 

Wskazania respondentów według terminów badań 

2013 2014 

VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII VIII IX X 

Politycy 

w procentach 

B. Arłukowicz 30 31 28 30 28 33 36 37 39 38 36 32 30 32 35 36 

B. Borusewicz 10 13 11 12 12 11 10 11 11 12 11 9 9 12 8 9 

J. Gowin 20 27 24 22 - - 26 28 27 26 28 25 27 27 24 25 

C. Grabarczyk - - - - - - - - - - - - - - - 20 

A. Hofman 24 27 24 - 25 32 30 29 31 33 32 29 30 27 32 30 

J. Kaczyński 45 50 47 48 48 50 49 48 48 50 48 46 46 48 49 48 

J. Kluzik-
-Rostkowska 

- - - - - 22 - - - 19 20 17 - - 18 17 

L. Kolarska-
-Bobińska 

- - - - - 5 3 - - - 4 - - - 4 3 

B. Komorowski 12 12 12 13 11 14 13 12 11 11 12 8 10 10 10 7 

E. Kopacz 36 39 33 33 31 31 32 32 30 32 27 26 27 32 24 17 

J. Korwin-Mikke - - - - - - - - - - - 50 46 53 52 54 

A. Macierewicz 44 44 - 44 47 49 50 50 48 52 49 48 49 47 49 49 

L. Miller 31 34 31 31 28 30 32 31 34 30 32 30 30 34 27 28 

J. Palikot 58 56 51 54 51 53 56 50 56 55 53 57 57 56 53 58 

J. Piechociński 11 15 13 14 14 16 11 13 14 16 15 12 12 16 12 12 

T. Piotrowska - - - - - - - - - - - - - - - 2 

M. Sawicki 9 22 - - - - - - - 14 15 11 10 13 12 12 

G. Schetyna - - - - - - - - - - - - - 22 17 20 

T. Siemoniak - - - - - - - - - 5 6 4 6 5 5 4 

R. Sikorski 19 20 19 19 17 21 18 17 15 18 18 14 30 25 24 22 

M. Szczurek - - - - - 5 4 6 6 6 6 5 6 6 7 6 

D. Tusk 48 49 49 51 50 50 47 45 42 46 43 40 44 50 38 39 

J. Wenderlich - - - - - - - - - - - - - - - 9 

Z. Ziobro 36 37 35 38 36 38 38 39 37 38 39 41 38 37 39 36 
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Na dalszych pozycjach październikowego rankingu zaufania lokują się: były 

wicemarszałek Sejmu i nowy minister sprawiedliwości Cezary Grabarczyk (14%) oraz 

minister nauki i szkolnictwa wyższego Lena Kolarska-Bobińska (10%). O ile jednak 

do Cezarego Grabarczyka więcej osób deklaruje nieufność (20%), niż mu ufa, o tyle 

w  przypadku Leny Kolarskiej-Bobińskiej poziom nieufności jest niski (3%), natomiast 

dominuje nieznajomość (77%). Ostatnie miejsce w rankingu zaufania do polityków zajmuje 

nowa minister spraw wewnętrznych Teresa Piotrowska, której ufa 5% badanych. Najniższa 

pozycja w  tym rankingu jest efektem przede wszystkim bardzo niskiej jej rozpoznawalności 

(81% ankietowanych jej nie zna). 

Tak jak przed miesiącem niekwestionowanymi liderami rankingu polityków 

budzących największą nieufność Polaków są Janusz Palikot i Janusz Korwin-Mikke. 

To jedyne postaci sceny politycznej, którym nie ufa większość badanych (odpowiednio: 

58% i  54%), a  w porównaniu z wrześniem zasięg tych odczuć jeszcze się poszerzył (wzrost 

odpowiednio: o 5 punktów procentowych i o 2 punkty). Blisko połowa ankietowanych 

deklaruje brak zaufania do wiceprezesa PiS Antoniego Macierewicza (49%) oraz prezesa 

tej partii Jarosława Kaczyńskiego (48%). Nieufność blisko dwóch piątych badanych budzi 

były premier i dotychczasowy lider PO Donald Tusk (39%). Więcej niż co trzeci ankietowany 

deklaruje brak zaufania do ministra zdrowia Bartosza Arłukowicza i Zbigniewa Ziobry 

(po 36%). Pozostali politycy wyraźnie rzadziej spotykają się z nieufnością respondentów. 

Warto jednak zauważyć, iż wśród nich negatywny bilans zaufania i nieufności mają 

Adam Hofman i Cezary Grabarczyk. 

W kontekście rankingu zaufania do polityków warto też zwrócić uwagę na problem 

niskiej rozpoznawalności wielu z nich. Jedynym politykiem, którego znają wszyscy dorośli 

Polacy, jest prezydent Bronisław Komorowski. Do powszechnie znanych aktorów polskiej 

sceny politycznej należy zaliczyć także Jarosława Kaczyńskiego, Donalda Tuska, Ewę 

Kopacz, Janusza Palikota i Leszka Millera. Przeważająca większość Polaków rozpoznaje też 

Zbigniewa Ziobrę, Janusza Korwin-Mikkego, Antoniego Macierewicza, Radosława 

Sikorskiego, Grzegorza Schetynę i Jarosława Gowina. Na przeciwległym biegunie znajduje 

się m.in. czworo członków rządu: nowa szefowa MSW Teresa Piotrowska, minister nauki 

i  szkolnictwa wyższego Lena Kolarska-Bobińska, wicepremier i minister obrony Tomasz 

Siemoniak, minister finansów Mateusz Szczurek oraz wicemarszałek Sejmu Jerzy 
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Wenderlich, których większość Polaków nie identyfikuje. Ponad dwie piąte badanych 

deklaruje też nieznajomość byłego wicemarszałka Sejmu i byłego ministra infrastruktury, 

a obecnie ministra sprawiedliwości Cezarego Grabarczyka oraz marszałka Senatu Bogdana 

Borusewicza, pełniącego tę funkcję już trzecią kadencję. 

ŚREDNIE OCEN 

Badani określają swój stosunek do poszczególnych polityków posługując się 

11-punktową skalą, której skrajne punkty można określić z jednej strony jako głęboką 

nieufność (–5), z drugiej zaś jako pełne zaufanie (+5). Przedstawione wcześniej wyniki 

pokazywały zasięg społecznego zaufania i nieufności do polityków. Prezentowane były 

łączne odsetki badanych wyrażających zaufanie (wskazania punktów od +1 do +5), 

obojętność (0) lub nieufność (od –1 do –5) do poszczególnych osób, a także odsetki tych, 

którzy ich nie znają. Średnia ocen jest syntetyczną miarą pozwalającą uchwycić siłę zarówno 

pozytywnych, jak i negatywnych nastawień do poszczególnych polityków, a zarazem 

wyeliminować wpływ różnic wynikających ze stopnia ich znajomości. 

Prezydent Bronisław Komorowski pod względem korzystnego bilansu ocen od wielu 

miesięcy zdecydowanie dystansuje wszystkich pozostałych uwzględnianych w naszych 

badaniach przedstawicieli sceny politycznej. Znajduje to wyraz także w wartości średniej 

jego ocen na skali zaufania społecznego (2,63). Drugie miejsce w rankingu średnich zajmuje 

premier Ewa Kopacz (1,30), której październikowy wynik jest jednocześnie istotnie4 wyższy 

ze statystycznego punktu widzenia od uzyskanego przez nią we wrześniu. 

Tak jak przed miesiącem trzecie miejsce pod względem średniej ocen zajmuje mało 

znany, ale pozytywnie odbierany przez tych, którzy go identyfikują, wicepremier i  minister 

obrony narodowej Tomasz Siemoniak (1,04), a czwarte – jeszcze słabiej rozpoznawana – 

minister nauki i szkolnictwa wyższego Lena Kolarska-Bobińska (1,01). 

Różnice średnich ocen społecznego zaufania do polityków zajmujących trzy 

pierwsze miejsca w tym rankingu są istotne statystycznie5 na poziomie 0,05, natomiast 

ze  statystycznego punktu widzenia nie są istotne różnice średnich dwojga ministrów 

zajmujących trzecie i czwarte miejsce. 

 

                                                 

4 Test T 
5 Test T 
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Pozytywny bilans ocen znajduje także wyraz w średnich, jakie uzyskali Mateusz 

Szczurek (0,82), Radosław Sikorski (0,76), Janusz Piechociński (0,68), Bogdan Borusewicz 

(0,62), Marek Sawicki (0,54), Grzegorz Schetyna (0,50), Jerzy Wenderlich (0,45), Joanna 

Kluzik-Rostkowska (0,12), Leszek Miller (0,11) i Teresa Piotrowska (0,05). W tym 

kontekście interesującymi przypadkami są oceny Jarosława Gowina i Donalda Tuska, 

do których zaufanie obecnie nieznacznie przeważa nad nieufnością, a mimo to wartości ich 

średnich nie są pozytywne (Jarosław Gowin: 0,00; Donald Tusk: -0,22). Wskazuje to 

jednoznacznie, że badani wyrażający nieufność do nich czynią to ze znacznie większą 

żarliwością niż deklarujący zaufanie, tzn. nieufający tym politykom częściej posługują się 

bardziej skrajnymi ocenami na skali niż osoby, które mają do nich zaufanie. 

Najgorzej odbieranym politykiem jest nadal Janusz Palikot. Jest on też jedynym, 

którego średnia ocen na skali zaufania znacząco6 pogorszyła się w stosunku do września. 

Średnia ocen Janusza Palikota (-1,86) wyraziście pokazuje przewagę społecznej nieufności 

nad zaufaniem. Nieznacznie7 ustępują mu pod tym względem Janusz Korwin-Mikke i Antoni 

Macierewicz (średnie ocen odpowiednio: -1,78 i -1,68). 

Tak jak przed miesiącem negatywne noty zdecydowanie dominują też w ocenach 

Bartosza Arłukowicza (średnia: -1,13), Adama Hofmana (-0,91) i Jarosława Kaczyńskiego 

(-0,86). Ich oceny są jednak znacząco8 lepsze od ocen polityków zajmujących trzy ostatnie 

miejsca w tym rankingu. 

Wyraźnie krytycznie odbierany jest Cezary Grabarczyk (średnia: -0,58), a także 

Zbigniew Ziobro (-0,38), jednak w rankingu średnich ocen znajdują się oni istotnie9 wyżej 

niż  Jarosław Kaczyński. Jednocześnie społeczny odbiór obecnego ministra sprawiedliwości 

jest znacznie gorszy niż Donalda Tuska, natomiast średnia ocen lidera Solidarnej Polski 

nie odbiega znacząco, ze statystycznego punktu widzenia, od średniej przewodniczącego PO. 

                                                 

6 Test T 
7 Różnice średnich, jakie uzyskali J. Palikot, J. Korwin-Mikke i A. Macierewicz, nie są istotne statystycznie. 
8 Test T 
9 Test T 
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Tabela 4 

Politycy  
(uszeregowanie według kierunku 

i wielkości zmian) 
IX 2014 X 2014 Różnica 

Ewa Kopacz 0,64 1,30 0,66 * 
Lena Kolarska-Bobińska 0,61 1,01 0,40  
Mateusz Szczurek 0,55 0,82 0,27  
Zbigniew Ziobro -0,59 -0,38 0,21  
Tomasz Siemoniak 0,89 1,04 0,15  
Bronisław Komorowski 2,51 2,63 0,12  
Adam Hofman -1,02 -0,91 0,11  
Jarosław Kaczyński -0,94 -0,86 0,08  
Radosław Sikorski 0,69 0,76 0,07  
Jarosław Gowin 0,01 0,00 -0,01  
Joanna Kluzik-Rostkowska 0,13 0,12 -0,01  
Bartosz Arłukowicz -1,11 -1,13 -0,02  
Leszek Miller 0,15 0,11 -0,04  
Janusz Piechociński 0,72 0,68 -0,04  
Antoni Macierewicz -1,63 -1,68 -0,05  
Bogdan Borusewicz 0,75 0,62 -0,13  
Janusz Korwin-Mikke -1,64 -1,78 -0,14  
Marek Sawicki 0,71 0,54 -0,17  
Grzegorz Schetyna 0,68 0,50 -0,18  
Donald Tusk 0,00 -0,22 -0,22  
Janusz Palikot -1,52 -1,86 -0,34 * 

* Różnice średnich ocen istotne na poziomie 0,05 

 

 

   

Największym zaufaniem Polaków niezmiennie cieszy się prezydent Bronisław 

Komorowski, którego październikowe notowania jeszcze nieco się poprawiły w stosunku 

do  ubiegłomiesięcznych, osiągając w ten sposób nowy rekord. Rosnące społeczne zaufanie 

do Bronisława Komorowskiego może dawać mu podstawy do optymizmu co do wyników 

przyszłorocznych wyborów prezydenckich. O prawdziwym sukcesie wizerunkowym można 

jednak mówić w przypadku premier Ewy Kopacz, która w październiku uzyskała kolejny 

duży przyrost społecznego zaufania przy jednoczesnym znaczącym spadku odsetka badanych 

deklarujących nieufność. Warto przypomnieć, iż Ewa Kopacz, pomimo wieloletniej 

obecności na scenie politycznej, nigdy wcześniej nie miała tak wysokiego zaufania 
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społecznego – ani jako minister zdrowia, ani jako marszałek Sejmu. Można też powiedzieć, 

że premier naszego kraju dawno nie cieszył się tak wysokim zaufaniem współobywateli. 

Wprawdzie jest ono niższe niż w przypadku Donalda Tuska10 w momencie rozpoczęcia 

przez niego pierwszego czterolecia na stanowisku prezesa Rady Ministrów, jednak ostatnio 

podobny poziom społecznego zaufania do niego odnotowaliśmy w maju i czerwcu 

2010 roku11. Wydaje się zatem, że nieoczekiwana zmiana na stanowisku premiera, 

spowodowana wyborem Donalda Tuska na przewodniczącego Rady Europejskiej, 

a w niedalekiej przyszłości także przejęcie przez Ewę Kopacz przywództwa w PO daje tej 

partii szanse na swoiste nowe otwarcie. 

 Opracowała 

 Barbara BADORA 

                                                 

10  Po wyborach parlamentarnych w 2007 roku nowo mianowany premier Donald Tusk cieszył się zaufaniem 
69% Polaków i był jednocześnie liderem rankingu zaufania. 
11 Zob. komunikat CBOS „Zaufanie do polityków przed wyborami prezydenckimi”, czerwiec 2010 (oprac. 
A. Cybulska). 



 
A N E K S  

 

Tabela 1 
Stosunek do Bogdana Borusewicza 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 9 19 22 43 7 919 
Mężczyźni 11 19 26 40 4 445 Płeć 
Kobiety 7 19 19 46 9 474 
18-24 lata 6 15 10 62 6 103 
25-34 2 23 14 53 8 183 
35-44 7 27 14 46 6 162 
45-54 10 23 24 38 5 144 
55-64 13 17 30 31 9 162 

Wiek 

65 lat i więcej 13 10 38 33 6 166 
Wieś 7 17 18 50 8 364 
Miasto do 19 999 9 16 23 44 8 130 
20 000 - 99 999 9 24 20 41 6 177 
100 000 - 499 999 10 22 29 34 5 160 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 12 19 33 31 5 88 
Podstawowe / gimnazjalne 8 11 16 56 9 190 
Zasadnicze zawodowe 12 15 20 49 5 225 
Średnie 8 23 22 41 5 283 

Wykształcenie 

Wyższe 7 27 30 27 10 221 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 5 35 26 29 4 98 
Średni personel, technicy 6 35 21 38   39 
Pracownicy adm.-biurowi 9 30 20 36 6 48 
Pracownicy usług 5 15 16 54 10 60 
Robotnicy wykwalifikowani 8 14 21 55 2 100 
Robotnicy niewykwalifik. 3 9 16 62 10 50 
Rolnicy 8 20 21 49 3 35 
Pracujący na własny rach. 7 26 31 33 3 39 
Bezrobotni 1 18 15 50 15 74 
Emeryci 15 11 34 32 8 212 
Renciści 14 19 19 39 10 58 
Uczniowie i studenci 6 20 12 56 6 59 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 10 22 8 53 7 47 
inst. państw., publicznej 7 27 26 31 8 128 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 10 22 18 50   69 
sekt. pryw. poza rolnict. 5 21 21 48 6 251 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 9 16 13 60 2 39 
Do 500 zł 4 17 13 61 5 88 
501-750   9 22 21 46 3 91 
751-1000  9 19 21 44 8 151 
1001-1500 6 17 25 42 9 152 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 11 18 39 28 3 196 
Złe 12 15 19 43 11 114 
Średnie 9 20 19 46 7 399 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 7 20 27 40 6 406 
Kilka razy w tygodniu 11 21 25 38 5 54 
Raz w tygodniu 10 18 23 40 9 384 
1-2 razy w miesiącu 4 22 24 46 3 165 
Kilka razy w roku 7 18 19 47 8 203 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 13 20 22 41 4 109 
Lewica 9 24 29 36 2 149 

Centrum 6 24 22 45 4 292 

Prawica 13 17 30 33 7 281 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 6 12 8 59 15 197 
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Tabela 2 

Stosunek do Jarosława Kaczyńskiego 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 48 15 34 1 3 919 
Mężczyźni 46 14 39   1 445 Płeć 
Kobiety 50 16 28 1 5 474 
18-24 lata 46 22 30   3 103 
25-34 50 15 31   4 183 
35-44 50 17 31   2 162 
45-54 49 14 33 2 2 144 
55-64 46 11 40   3 162 

Wiek 

65 lat i więcej 46 15 35 1 3 166 
Wieś 38 16 42 1 4 364 
Miasto do 19 999 49 15 34   3 130 
20 000 - 99 999 51 15 32   3 177 
100 000 - 499 999 62 14 21   3 160 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 55 17 26 2 1 88 
Podstawowe / gimnazjalne 33 20 41 2 5 190 
Zasadnicze zawodowe 40 13 44   2 225 
Średnie 55 15 28 0 2 283 

Wykształcenie 

Wyższe 59 13 24   4 221 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 69 10 20   2 98 
Średni personel, technicy 50 25 23   3 39 
Pracownicy adm.-biurowi 57 24 18     48 
Pracownicy usług 59 12 23   7 60 
Robotnicy wykwalifikowani 43 13 43     100 
Robotnicy niewykwalifik. 33 22 38   7 50 
Rolnicy 29 12 56   4 35 
Pracujący na własny rach. 57 15 28     39 
Bezrobotni 43 17 36   4 74 
Emeryci 42 14 39 1 4 212 
Renciści 50 6 39 5   58 
Uczniowie i studenci 45 19 33   3 59 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 42 22 27 2 6 47 
inst. państw., publicznej 52 12 34   1 128 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 58 20 22     69 
sekt. pryw. poza rolnict. 52 17 26 1 4 251 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 25 13 59   3 39 
Do 500 zł 37 21 40   3 88 
501-750   36 23 41 1   91 
751-1000  43 15 39   3 151 
1001-1500 48 14 36 1 2 152 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 63 14 22   1 196 
Złe 39 14 40 1 5 114 
Średnie 46 17 34 0 3 399 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 52 13 31 0 3 406 
Kilka razy w tygodniu 31 8 61     54 
Raz w tygodniu 38 14 44 1 3 384 
1-2 razy w miesiącu 57 12 27   4 165 
Kilka razy w roku 55 18 21 1 4 203 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 63 22 13   1 109 
Lewica 64 9 27   1 149 

Centrum 56 15 27 1 1 292 

Prawica 38 12 48 0 1 281 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 36 24 28 1 11 197 
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Tabela 3 

Stosunek do Bronisława Komorowskiego 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 7 10 80 0 2 919 
Mężczyźni 9 11 78 0 1 445 Płeć 
Kobiety 5 8 83 0 3 474 
18-24 lata 10 16 71 1 2 103 
25-34 6 13 80   1 183 
35-44 8 9 81   2 162 
45-54 8 9 80 2 2 144 
55-64 10 8 79   3 162 

Wiek 

65 lat i więcej 4 6 88   3 166 
Wieś 6 10 82 1 2 364 
Miasto do 19 999 6 9 82   3 130 
20 000 - 99 999 7 9 81 0 2 177 
100 000 - 499 999 10 10 76 1 3 160 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 10 12 78   1 88 
Podstawowe / gimnazjalne 7 11 79 0 4 190 
Zasadnicze zawodowe 7 9 82   2 225 
Średnie 6 11 81 1 1 283 

Wykształcenie 

Wyższe 9 8 79 1 3 221 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 10 10 79 1   98 
Średni personel, technicy 3 8 86   3 39 
Pracownicy adm.-biurowi 5 12 82 1   48 
Pracownicy usług 8 9 76   7 60 
Robotnicy wykwalifikowani 6 11 83     100 
Robotnicy niewykwalifik. 6 17 73   4 50 
Rolnicy 14 7 79     35 
Pracujący na własny rach. 5 11 81   3 39 
Bezrobotni 7 18 73   2 74 
Emeryci 6 6 85   3 212 
Renciści 12 4 84     58 
Uczniowie i studenci 7 12 77 1 2 59 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 7 9 76 2 6 47 
inst. państw., publicznej 6 9 83 1 1 128 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 5 15 80     69 
sekt. pryw. poza rolnict. 6 11 79 0 3 251 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 19 4 74   3 39 
Do 500 zł 11 14 70 1 4 88 
501-750   4 17 78 1   91 
751-1000  4 6 87 1 2 151 
1001-1500 8 12 79   2 152 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 5 7 87   1 196 
Złe 14 12 68 1 5 114 
Średnie 6 10 81 1 2 399 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 6 8 84   2 406 
Kilka razy w tygodniu 29 7 63   1 54 
Raz w tygodniu 6 8 83 1 2 384 
1-2 razy w miesiącu 6 6 85   3 165 
Kilka razy w roku 4 13 80   4 203 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 9 16 73 1 1 109 
Lewica 5 9 85   1 149 

Centrum 5 10 83 0 1 292 

Prawica 13 9 77 0 1 281 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 4 12 77 0 7 197 
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Tabela 4 

Stosunek do Ewy Kopacz 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 17 18 59 1 5 919 
Mężczyźni 19 22 54 1 3 445 Płeć 
Kobiety 14 13 64 2 7 474 
18-24 lata 19 24 53 1 4 103 
25-34 13 27 53 4 3 183 
35-44 22 17 54   6 162 
45-54 21 14 58 1 5 144 
55-64 16 15 61 1 7 162 

Wiek 

65 lat i więcej 10 9 74 1 5 166 
Wieś 14 18 60 2 6 364 
Miasto do 19 999 14 17 63 1 6 130 
20 000 - 99 999 18 18 56 2 6 177 
100 000 - 499 999 23 18 55 1 4 160 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 16 18 64 1 1 88 
Podstawowe / gimnazjalne 12 14 64 3 8 190 
Zasadnicze zawodowe 18 16 58 1 6 225 
Średnie 16 22 58 2 2 283 

Wykształcenie 

Wyższe 21 16 59   5 221 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 22 20 58   1 98 
Średni personel, technicy 14 28 52 3 4 39 
Pracownicy adm.-biurowi 19 15 58 3 4 48 
Pracownicy usług 17 20 56   7 60 
Robotnicy wykwalifikowani 20 25 52   3 100 
Robotnicy niewykwalifik. 13 28 54   6 50 
Rolnicy 17 16 61   6 35 
Pracujący na własny rach. 25 13 59   3 39 
Bezrobotni 13 20 53 6 7 74 
Emeryci 13 11 68 1 6 212 
Renciści 12 9 72 1 5 58 
Uczniowie i studenci 17 21 59 2 1 59 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 20 13 50 5 13 47 
inst. państw., publicznej 21 20 54 1 4 128 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 8 20 70   2 69 
sekt. pryw. poza rolnict. 19 23 54 1 4 251 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 23 14 53 4 6 39 
Do 500 zł 20 17 51 8 4 88 
501-750   17 19 60 1 2 91 
751-1000  13 17 63 1 6 151 
1001-1500 17 20 59 2 2 152 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 15 14 68   3 196 
Złe 19 20 52 1 9 114 
Średnie 18 19 56 2 5 399 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 15 15 65 1 4 406 
Kilka razy w tygodniu 37 4 58   1 54 
Raz w tygodniu 18 16 59 2 5 384 
1-2 razy w miesiącu 16 18 61 1 4 165 
Kilka razy w roku 11 18 63 3 6 203 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 13 28 53   7 109 
Lewica 14 13 69 1 3 149 

Centrum 14 22 62 1 1 292 

Prawica 27 11 58 1 3 281 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 8 23 50 3 16 197 
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Tabela 5 

Stosunek do  Janusza Korwin-Mikkego 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 54 15 20 7 3 919 
Mężczyźni 50 15 27 6 2 445 Płeć 
Kobiety 58 15 14 9 5 474 
18-24 lata 37 16 38 9 1 103 
25-34 39 20 31 8 1 183 
35-44 59 19 15 3 4 162 
45-54 59 13 16 9 3 144 
55-64 63 14 15 4 4 162 

Wiek 

65 lat i więcej 64 9 11 11 5 166 
Wieś 50 15 21 11 4 364 
Miasto do 19 999 53 17 17 9 4 130 
20 000 - 99 999 58 13 21 4 4 177 
100 000 - 499 999 62 14 18 4 3 160 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 53 21 24 2   88 
Podstawowe / gimnazjalne 43 14 22 17 4 190 
Zasadnicze zawodowe 54 10 23 10 4 225 
Średnie 57 18 19 4 2 283 

Wykształcenie 

Wyższe 60 18 17 1 4 221 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 61 20 18   1 98 
Średni personel, technicy 47 24 27 3   39 
Pracownicy adm.-biurowi 69 22 5 3 1 48 
Pracownicy usług 58 13 17 3 9 60 
Robotnicy wykwalifikowani 49 15 32 3 1 100 
Robotnicy niewykwalifik. 41 7 37 12 4 50 
Rolnicy 50 9 20 14 6 35 
Pracujący na własny rach. 58 18 18 6   39 
Bezrobotni 40 13 31 14 3 74 
Emeryci 62 12 11 8 6 212 
Renciści 59 11 18 11 1 58 
Uczniowie i studenci 39 20 32 9   59 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 51 22 8 14 5 47 
inst. państw., publicznej 52 22 21 3 2 128 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 60 11 26 1 1 69 
sekt. pryw. poza rolnict. 53 15 24 5 3 251 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 43 13 18 20 6 39 
Do 500 zł 32 26 27 12 3 88 
501-750   42 15 31 11 1 91 
751-1000  56 12 20 7 4 151 
1001-1500 58 12 22 6 2 152 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 67 13 16 3 1 196 
Złe 53 12 19 12 5 114 
Średnie 55 16 18 8 4 399 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 54 15 23 6 3 406 
Kilka razy w tygodniu 54 15 27 3 1 54 
Raz w tygodniu 54 13 20 9 4 384 
1-2 razy w miesiącu 57 15 19 6 3 165 
Kilka razy w roku 55 19 16 7 3 203 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 53 17 24 5 1 109 
Lewica 66 11 16 5 2 149 

Centrum 56 17 20 7 1 292 

Prawica 57 15 23 3 2 281 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 39 17 19 15 9 197 
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Tabela 6 

Stosunek do Leszka Millera 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nie zna 
Trudno 

powiedzieć
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 28 25 41 3 3 919 
Mężczyźni 30 22 45 2 1 445 Płeć 
Kobiety 26 27 37 5 5 474 
18-24 lata 29 26 34 6 5 103 
25-34 24 31 37 3 5 183 
35-44 27 29 41 1 2 162 
45-54 37 20 38 2 2 144 
55-64 26 21 49 1 3 162 

Wiek 

65 lat i więcej 27 20 43 8 3 166 
Wieś 25 24 42 5 5 364 
Miasto do 19 999 25 24 47 1 3 130 
20 000 - 99 999 30 23 43 4 1 177 
100 000 - 499 999 32 28 34 2 4 160 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 35 25 35 3 1 88 
Podstawowe / gimnazjalne 30 16 39 10 4 190 
Zasadnicze zawodowe 25 22 48 3 2 225 
Średnie 25 30 40 2 4 283 

Wykształcenie 

Wyższe 34 28 35   3 221 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 38 25 35   2 98 
Średni personel, technicy 19 31 48   3 39 
Pracownicy adm.-biurowi 24 30 43   3 48 
Pracownicy usług 24 29 36 3 7 60 
Robotnicy wykwalifikowani 23 24 48 5 1 100 
Robotnicy niewykwalifik. 22 21 49   7 50 
Rolnicy 37 10 44 6 4 35 
Pracujący na własny rach. 30 39 28   3 39 
Bezrobotni 23 34 41   2 74 
Emeryci 30 21 41 5 4 212 
Renciści 30 16 41 13   58 
Uczniowie i studenci 26 28 35 5 5 59 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 32 20 38 3 7 47 
inst. państw., publicznej 23 27 46 1 3 128 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 21 32 46   1 69 
sekt. pryw. poza rolnict. 31 25 37 3 4 251 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 42 10 36 5 6 39 
Do 500 zł 27 28 37 4 4 88 
501-750   26 22 49 3   91 
751-1000  25 27 37 7 4 151 
1001-1500 26 26 43 3 3 152 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 35 19 46 1   196 
Złe 33 20 37 4 6 114 
Średnie 28 26 39 5 3 399 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 27 25 44 2 3 406 
Kilka razy w tygodniu 49 25 23 3   54 
Raz w tygodniu 30 19 45 4 3 384 
1-2 razy w miesiącu 27 25 40 2 5 165 
Kilka razy w roku 21 33 37 4 5 203 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 26 29 41 2 2 109 
Lewica 18 18 61 2 1 149 

Centrum 22 28 44 4 1 292 

Prawica 45 21 33 1 1 281 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 21 29 32 6 12 197 
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Tabela 7 

Stosunek do Janusza Palikota 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 58 18 19 2 3 919 
Mężczyźni 56 18 24 1 1 445 Płeć 
Kobiety 59 18 14 4 5 474 
18-24 lata 55 26 17 1 1 103 
25-34 49 18 27 3 4 183 
35-44 60 21 16 1 2 162 
45-54 61 19 15 3 2 144 
55-64 62 13 19 1 5 162 

Wiek 

65 lat i więcej 60 13 19 4 4 166 
Wieś 57 18 20 3 3 364 
Miasto do 19 999 59 17 17 3 4 130 
20 000 - 99 999 58 23 14 1 4 177 
100 000 - 499 999 57 16 22 2 3 160 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 60 13 23 2 2 88 
Podstawowe / gimnazjalne 48 20 20 6 6 190 
Zasadnicze zawodowe 56 15 24 2 3 225 
Średnie 60 21 17 1 1 283 

Wykształcenie 

Wyższe 64 15 16 1 4 221 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 75 9 14   2 98 
Średni personel, technicy 46 36 14 2 3 39 
Pracownicy adm.-biurowi 61 23 12 4   48 
Pracownicy usług 59 18 19   5 60 
Robotnicy wykwalifikowani 59 18 23     100 
Robotnicy niewykwalifik. 52 19 24   4 50 
Rolnicy 59 9 26 5 2 35 
Pracujący na własny rach. 56 27 17     39 
Bezrobotni 35 20 36 2 7 74 
Emeryci 62 14 16 3 5 212 
Renciści 58 13 17 10 1 58 
Uczniowie i studenci 51 29 17 1 2 59 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 53 21 14 5 6 47 
inst. państw., publicznej 62 18 17 2 1 128 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 57 18 25     69 
sekt. pryw. poza rolnict. 58 19 19 1 3 251 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 56 14 21 6 2 39 
Do 500 zł 49 21 20 6 5 88 
501-750   58 18 22 1 2 91 
751-1000  61 17 19 1 3 151 
1001-1500 63 17 15 2 2 152 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 59 19 21 0 1 196 
Złe 61 14 17 2 7 114 
Średnie 57 19 17 3 3 399 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 58 17 21 1 2 406 
Kilka razy w tygodniu 85 9 5 1   54 
Raz w tygodniu 64 15 16 3 2 384 
1-2 razy w miesiącu 56 17 21 2 4 165 
Kilka razy w roku 46 26 20 2 6 203 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 47 16 34 1 1 109 
Lewica 58 15 26 1 1 149 

Centrum 53 20 25 2 1 292 

Prawica 68 17 13 1 1 281 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 50 19 15 6 10 197 
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Tabela 8 

Stosunek do Janusza Piechocińskiego 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 12 22 34 27 4 919 
Mężczyźni 13 24 36 24 3 445 Płeć 
Kobiety 11 21 32 30 6 474 
18-24 lata 8 32 8 51 1 103 
25-34 9 28 28 29 5 183 
35-44 11 25 30 29 4 162 
45-54 12 23 35 23 7 144 
55-64 19 16 45 16 4 162 

Wiek 

65 lat i więcej 12 13 48 22 4 166 
Wieś 10 19 35 31 5 364 
Miasto do 19 999 13 23 33 27 4 130 
20 000 - 99 999 10 25 34 27 4 177 
100 000 - 499 999 17 25 30 24 5 160 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 16 24 38 19 3 88 
Podstawowe / gimnazjalne 8 12 29 45 5 190 
Zasadnicze zawodowe 12 17 34 33 5 225 
Średnie 14 25 36 20 4 283 

Wykształcenie 

Wyższe 13 33 35 15 4 221 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 16 35 36 10 3 98 
Średni personel, technicy 10 37 35 12 5 39 
Pracownicy adm.-biurowi 22 27 19 27 4 48 
Pracownicy usług 12 21 31 29 8 60 
Robotnicy wykwalifikowani 8 22 32 34 4 100 
Robotnicy niewykwalifik. 11 28 23 32 6 50 
Rolnicy 6 12 41 38 3 35 
Pracujący na własny rach. 15 24 37 24   39 
Bezrobotni 3 21 36 33 6 74 
Emeryci 15 14 46 20 5 212 
Renciści 16 19 33 27 5 58 
Uczniowie i studenci 7 34 12 48   59 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 9 14 29 41 8 47 
inst. państw., publicznej 16 30 34 14 7 128 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 7 27 41 25 1 69 
sekt. pryw. poza rolnict. 12 26 28 30 4 251 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 10 15 27 45 3 39 
Do 500 zł 13 14 27 40 6 88 
501-750   9 25 28 35 3 91 
751-1000  14 28 33 21 3 151 
1001-1500 11 15 39 30 4 152 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 13 24 45 16 3 196 
Złe 13 25 23 32 6 114 
Średnie 12 21 32 31 4 399 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 12 23 39 22 4 406 
Kilka razy w tygodniu 25 27 25 20 3 54 
Raz w tygodniu 13 18 40 25 5 384 
1-2 razy w miesiącu 9 27 37 24 3 165 
Kilka razy w roku 11 21 25 36 8 203 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 10 31 31 27 1 109 
Lewica 15 20 44 19 3 149 

Centrum 9 27 34 28 2 292 

Prawica 19 23 37 18 3 281 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 5 16 22 44 12 197 

 
 
 



 

 

- 20 -

 
Tabela 9 

Stosunek do Grzegorza Schetyny 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 20 24 40 11 5 919 
Mężczyźni 22 23 44 8 3 445 Płeć 
Kobiety 18 25 36 13 7 474 
18-24 lata 24 28 25 20 3 103 
25-34 23 29 31 11 6 183 
35-44 23 27 37 8 6 162 
45-54 23 30 36 6 5 144 
55-64 16 18 52 7 6 162 

Wiek 

65 lat i więcej 14 14 52 15 5 166 
Wieś 18 22 40 13 7 364 
Miasto do 19 999 20 28 39 9 5 130 
20 000 - 99 999 18 27 42 9 3 177 
100 000 - 499 999 25 24 35 10 5 160 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 24 22 44 9 2 88 
Podstawowe / gimnazjalne 16 18 34 25 6 190 
Zasadnicze zawodowe 16 20 47 13 5 225 
Średnie 22 27 40 6 4 283 

Wykształcenie 

Wyższe 26 30 36 2 6 221 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 33 27 34 3 3 98 
Średni personel, technicy 13 35 35 9 7 39 
Pracownicy adm.-biurowi 33 29 28 5 4 48 
Pracownicy usług 15 24 40 11 10 60 
Robotnicy wykwalifikowani 18 20 50 11 1 100 
Robotnicy niewykwalifik. 21 32 30 7 10 50 
Rolnicy 18 29 37 14 2 35 
Pracujący na własny rach. 36 34 26 3   39 
Bezrobotni 15 34 35 9 6 74 
Emeryci 15 17 50 13 5 212 
Renciści 19 13 45 16 8 58 
Uczniowie i studenci 20 23 30 24 4 59 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 18 23 35 15 10 47 
inst. państw., publicznej 22 31 38 4 5 128 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 21 25 42 8 4 69 
sekt. pryw. poza rolnict. 25 24 38 9 5 251 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 23 28 27 21 2 39 
Do 500 zł 26 25 28 16 5 88 
501-750   20 32 30 16 2 91 
751-1000  15 25 45 11 4 151 
1001-1500 21 16 48 11 5 152 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 21 25 47 5 2 196 
Złe 16 28 31 16 9 114 
Średnie 23 24 39 11 4 399 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 19 23 43 9 5 406 
Kilka razy w tygodniu 29 21 37 11 1 54 
Raz w tygodniu 21 19 43 12 5 384 
1-2 razy w miesiącu 26 24 39 6 6 165 
Kilka razy w roku 15 30 37 10 7 203 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 14 31 37 15 3 109 
Lewica 16 19 57 7 2 149 

Centrum 20 27 41 10 2 292 

Prawica 29 20 43 5 2 281 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 12 28 20 24 16 197 
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Tabela 10 

Stosunek do Tomasza Siemoniaka 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 4 12 18 60 5 919 
Mężczyźni 5 14 24 53 4 445 Płeć 
Kobiety 4 10 13 68 6 474 
18-24 lata 2 15 4 79   103 
25-34 4 11 12 68 5 183 
35-44 8 14 17 55 6 162 
45-54 4 16 19 55 6 144 
55-64 7 10 24 53 6 162 

Wiek 

65 lat i więcej 2 8 28 57 4 166 
Wieś 3 9 15 67 5 364 
Miasto do 19 999 3 14 21 54 8 130 
20 000 - 99 999 8 11 15 62 4 177 
100 000 - 499 999 4 17 22 51 6 160 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 5 12 26 56 1 88 
Podstawowe / gimnazjalne 2 7 11 75 5 190 
Zasadnicze zawodowe 3 10 18 64 5 225 
Średnie 4 15 18 58 5 283 

Wykształcenie 

Wyższe 8 14 25 48 5 221 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 11 19 24 43 2 98 
Średni personel, technicy 5 12 16 64 3 39 
Pracownicy adm.-biurowi 7 12 17 55 8 48 
Pracownicy usług   10 15 69 7 60 
Robotnicy wykwalifikowani 6 6 18 66 4 100 
Robotnicy niewykwalifik.   14 11 67 8 50 
Rolnicy   5 17 78   35 
Pracujący na własny rach. 4 18 25 53   39 
Bezrobotni 3 13 10 68 6 74 
Emeryci 4 10 26 55 6 212 
Renciści 7 7 18 59 9 58 
Uczniowie i studenci 2 19 7 72   59 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 4 13 13 63 8 47 
inst. państw., publicznej 7 14 22 51 7 128 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 4 7 19 69 1 69 
sekt. pryw. poza rolnict. 5 14 17 61 4 251 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 2 11 10 77   39 
Do 500 zł 2 14 8 74 2 88 
501-750   1 8 11 76 5 91 
751-1000  4 13 19 59 5 151 
1001-1500 2 10 19 62 7 152 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 9 13 30 45 2 196 
Złe 4 13 13 64 6 114 
Średnie 5 13 13 63 6 399 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 4 11 24 57 3 406 
Kilka razy w tygodniu 6 14 18 59 3 54 
Raz w tygodniu 4 9 20 61 5 384 
1-2 razy w miesiącu 4 14 12 65 4 165 
Kilka razy w roku 2 12 19 60 6 203 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 9 17 21 51 3 109 
Lewica 3 9 29 55 4 149 

Centrum 5 17 19 57 2 292 

Prawica 7 13 21 55 5 281 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 2 7 5 78 9 197 
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Tabela 11 

Stosunek do Radosława Sikorskiego 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 22 15 49 10 4 919 
Mężczyźni 24 13 53 7 3 445 Płeć 
Kobiety 20 16 46 12 5 474 
18-24 lata 21 19 45 11 3 103 
25-34 16 17 49 12 6 183 
35-44 23 13 51 8 4 162 
45-54 24 16 47 8 4 144 
55-64 23 13 51 8 5 162 

Wiek 

65 lat i więcej 23 11 51 10 4 166 
Wieś 24 14 44 13 6 364 
Miasto do 19 999 20 16 51 10 3 130 
20 000 - 99 999 19 17 49 10 5 177 
100 000 - 499 999 21 16 52 6 4 160 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 22 8 67 2   88 
Podstawowe / gimnazjalne 17 16 43 19 6 190 
Zasadnicze zawodowe 21 14 44 15 6 225 
Średnie 23 15 54 6 3 283 

Wykształcenie 

Wyższe 25 14 55 1 4 221 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 25 14 62     98 
Średni personel, technicy 12 20 61   6 39 
Pracownicy adm.-biurowi 26 7 55 9 3 48 
Pracownicy usług 21 4 59 9 7 60 
Robotnicy wykwalifikowani 23 19 42 13 3 100 
Robotnicy niewykwalifik. 25 18 37 15 4 50 
Rolnicy 29 4 39 9 18 35 
Pracujący na własny rach. 26 16 49 6 3 39 
Bezrobotni 13 19 46 17 4 74 
Emeryci 25 13 48 9 5 212 
Renciści 14 11 58 15 2 58 
Uczniowie i studenci 14 22 52 9 3 59 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 22 24 31 14 9 47 
inst. państw., publicznej 21 14 59 3 2 128 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 15 19 56 7 3 69 
sekt. pryw. poza rolnict. 24 11 50 10 4 251 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 35 12 18 17 17 39 
Do 500 zł 17 17 36 25 5 88 
501-750   20 18 49 10 3 91 
751-1000  21 14 52 7 5 151 
1001-1500 23 12 53 9 2 152 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 22 12 60 3 2 196 
Złe 25 20 34 14 7 114 
Średnie 24 16 45 12 4 399 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 19 11 59 6 5 406 
Kilka razy w tygodniu 36 17 39 6 1 54 
Raz w tygodniu 23 12 50 10 5 384 
1-2 razy w miesiącu 22 13 56 7 3 165 
Kilka razy w roku 20 17 46 10 7 203 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 15 20 47 15 3 109 
Lewica 16 14 64 4 1 149 

Centrum 19 15 55 9 3 292 

Prawica 35 10 47 5 2 281 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 11 20 33 22 13 197 
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Tabela 12 

Stosunek do Donalda Tuska 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 39 15 43 1 3 919 
Mężczyźni 42 16 41   1 445 Płeć 
Kobiety 36 15 44 1 4 474 
18-24 lata 50 20 27   3 103 
25-34 39 15 44   1 183 
35-44 43 15 40   2 162 
45-54 37 14 45 2 1 144 
55-64 37 14 45   4 162 

Wiek 

65 lat i więcej 32 14 50 1 4 166 
Wieś 45 15 36 1 3 364 
Miasto do 19 999 32 22 42   4 130 
20 000 - 99 999 37 14 47   2 177 
100 000 - 499 999 37 14 45 1 3 160 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 33 7 58 2   88 
Podstawowe / gimnazjalne 42 16 35 2 5 190 
Zasadnicze zawodowe 42 15 40 0 3 225 
Średnie 39 17 43 0 2 283 

Wykształcenie 

Wyższe 34 12 52   2 221 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 34 9 58     98 
Średni personel, technicy 33 25 39 3   39 
Pracownicy adm.-biurowi 43 14 43     48 
Pracownicy usług 36 19 38   7 60 
Robotnicy wykwalifikowani 43 21 37     100 
Robotnicy niewykwalifik. 44 10 42   4 50 
Rolnicy 57 7 36     35 
Pracujący na własny rach. 46 6 48     39 
Bezrobotni 45 22 31   2 74 
Emeryci 35 13 47 0 5 212 
Renciści 33 13 48 5 2 58 
Uczniowie i studenci 45 19 33   3 59 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 33 18 42 2 6 47 
inst. państw., publicznej 36 15 48 1 1 128 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 34 24 42     69 
sekt. pryw. poza rolnict. 42 13 43 1 2 251 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 59 4 38     39 
Do 500 zł 45 18 34 1 2 88 
501-750   48 19 31 1 1 91 
751-1000  36 16 43 1 4 151 
1001-1500 38 17 42 1 2 152 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 27 15 58   0 196 
Złe 50 12 34   4 114 
Średnie 45 16 35 1 3 399 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 30 15 53 1 2 406 
Kilka razy w tygodniu 62 8 30     54 
Raz w tygodniu 41 14 42 1 3 384 
1-2 razy w miesiącu 40 11 46 1 3 165 
Kilka razy w roku 28 23 46 0 3 203 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 41 16 41   1 109 
Lewica 32 17 50   1 149 

Centrum 36 15 48 1 0 292 

Prawica 47 12 40   1 281 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 39 18 33 1 9 197 

 
 
 



 

 

- 24 -

 
Tabela 13 

Stosunek do Zbigniewa Ziobry 

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajomość 
Trudno 

powiedzieć
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 36 22 33 5 4 919 
Mężczyźni 38 22 35 2 2 445 Płeć 
Kobiety 34 22 31 7 6 474 
18-24 lata 23 32 34 7 3 103 
25-34 30 25 38 4 3 183 
35-44 40 26 28 2 4 162 
45-54 42 23 26 5 4 144 
55-64 40 18 34 3 5 162 

Wiek 

65 lat i więcej 38 13 37 7 5 166 
Wieś 26 23 40 6 5 364 
Miasto do 19 999 36 22 32 7 4 130 
20 000 - 99 999 35 22 36 3 4 177 
100 000 - 499 999 50 22 23 2 4 160 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 52 23 19 3 3 88 
Podstawowe / gimnazjalne 27 20 37 11 6 190 
Zasadnicze zawodowe 25 21 44 5 5 225 
Średnie 39 25 31 2 3 283 

Wykształcenie 

Wyższe 51 23 21 2 3 221 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 58 20 18 3 1 98 
Średni personel, technicy 40 25 32   3 39 
Pracownicy adm.-biurowi 43 29 23 3 3 48 
Pracownicy usług 32 30 26 3 10 60 
Robotnicy wykwalifikowani 22 28 48 1 1 100 
Robotnicy niewykwalifik. 24 24 42 3 7 50 
Rolnicy 24 18 47 11   35 
Pracujący na własny rach. 62 14 24     39 
Bezrobotni 31 36 29 1 3 74 
Emeryci 36 14 38 6 7 212 
Renciści 43 11 35 9 2 58 
Uczniowie i studenci 23 31 33 9 4 59 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 28 24 23 14 11 47 
inst. państw., publicznej 37 23 35 2 3 128 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 39 31 28   3 69 
sekt. pryw. poza rolnict. 40 23 29 3 4 251 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 24 18 44 14   39 
Do 500 zł 25 26 34 9 6 88 
501-750   24 27 41 7 1 91 
751-1000  31 21 40 5 3 151 
1001-1500 37 20 37 4 3 152 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 53 17 28 1 1 196 
Złe 30 25 29 8 9 114 
Średnie 33 23 34 5 5 399 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 41 20 33 3 2 406 
Kilka razy w tygodniu 23 26 45 7   54 
Raz w tygodniu 29 18 44 5 4 384 
1-2 razy w miesiącu 43 22 26 4 5 165 
Kilka razy w roku 42 24 23 5 6 203 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 45 32 18 3 2 109 
Lewica 50 18 27 3 2 149 

Centrum 37 25 31 4 2 292 

Prawica 32 21 44 2 2 281 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 28 23 25 11 13 197 

 
 


